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Постановка проблеми. Постійне реформування місцевого самовряду-
вання та міжбюджетних відносин в умовах погіршення макроекономічної 
ситуації у вітчизняній економіці істотним чином не вплинуло на поліпшення 
фінансового стану місцевих бюджетів та їхніх утворень. Причиною цього в 
дійсності є теоретичні проблеми в царині фінансів місцевих бюджетів. На 
нашу думку, розроблення теоретичних положень стає необхідною передумо-
вою для вдосконалення управління місцевих бюджетів на основі саме фінан-
сових інтересів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблемою місцевих бю-
джетів та управляння ними займались такі вчені та практики, як Г. Ата-
манчук, О. Василик, М. Крупка, О. Сунцова тощо. У роботах цих та інших 
науковців пропонуються теоретичні та прикладні аспекти управління місце-
вими бюджетами, проте дослідження управління саме на основі узгодження 
фінансових інтересів потребує більш детального аналізу.
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Це зумовлює мету статті – сформулювати теоретичні положення управ-
ління місцевими бюджетами на основі узгодження фінансових інтересів, 
розкрити економічний зміст поняття “управління місцевими бюджетами”.

Виклад основного матеріалу. У зарубіжній науці в царині управління 
фінансами місцевих бюджетів отримали поширення такі поняття, як “міс-
цеве фіскальне адміністрування (управління)” (local  scal administration) 
і “місцевий громадський фінансовий менеджмент” (local public  nancial 
management). Місцеве фіскальне адміністрування включає п’ять функцій: 
бюджетування, облік, управління грошовими коштами, адміністрування бор-
гу і адміністрування доходів [1]. Водночас існують різні точки зору з приводу 
змісту місцевого громадського фінансового менеджменту: одні автори відно-
сять до нього бюджетування, бухоблік, звітність і аудит [2], інші – управління 
грошовими коштами, внутрішню звітність, рахунки, аудит і адмініструван-
ня боргу [3].

Отже, розглянуті поняття практично тотожні за своїм змістом. Хоча 
управління фінансами місцевих бюджетів розглядається лише крізь призму 
бюджетного процесу. У вітчизняній науці нині для позначення організаційно-
економічних відносин із приводу фінансів місцевих бюджетів використову-
ються терміни: “муніципальний фінансовий менеджмент” (“фінансовий ме-
неджмент у муніципальному секторі”), “муніципальний бюджетний менедж-
мент” і “управління фінансами муніципальних утворень”. Однак, як правило, 
зміст зазначених понять не розкривається [4].

Незважаючи на те, що Н. Мущинська не дає визначення терміна “фі-
нансовий менеджмент у муніципальному секторі”, зі змісту її наукової статті 
можна дійти висновку про те, що під ним розуміється частина системи муні-
ципального управління, головною метою якого є використання з максималь-
ною віддачею фінансових ресурсів, що належать всьому суспільству [5].

Необхідно уточнити, що фінансові ресурси в місцевому самоврядуван-
ні належать не всій громаді, а місцевій спільноті, яка безпосередньо і через 
органи місцевого самоврядування вирішує питання місцевого значення, у 
т. ч. у процесі управління фінансами муніципальних утворень. Отже, муні-
ципальний фінансовий менеджмент спрямовано на ефективне і результа-
тивне здійснення видатків місцевих бюджетів.

Дослідник А. Мельник [6] розкриває зміст поняття “управління фінан-
сами муніципальних утворень’, називаючи його процесом впливу на осно-
ві особливих методів на грошові відносини і фінансові ресурси, пов’язані з 
місцевими фінансами, для вирішення питань місцевого значення. Це визна-
чення відбиває цільовий характер управління фінансами місцевими бюдже-
тами, але не вказує суб’єктів управління ними.

Таким чином, розгляд зазначених визначень і підходів до розкриття 
змісту організаційно-економічних відносин із приводу управління фінанса-
ми місцевими бюджетами свідчить про те, що у вітчизняній економічній на-
уці відсутня термінологічне єдність в царині понятійного апарату. У науковій 
літературі та практиці не проводиться чіткого розмежування зазначених по-
нять. Як наслідок це негативно позначається на розвитку зазначеної галузі 
науки.

Разом із тим, як показало проведене дослідження, поняття “управління 
місцевими бюджетами” використовується в науці і практиці, проте не роз-
кривається його економічного змісту. Під управлінням місцевими бюджета-
ми пропонується розуміти інституційно регульовану управлінську діяльність 
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органів місцевого самоврядування та місцевої громади на основі викорис-
тання сукупності методів по відношенню до фінансових потоків місцевих 
бюджетів із метою забезпечення їхнього найкращого стану до певного мо-
менту часу в умовах реальних можливостей, наявних у конкретного муніци-
пального утворення для її досягнення.

Управління місцевими бюджетами має специфіку, виражену в осо-
бливостях суб’єктів, об’єкта, методів, інститутів і мети. Відмітними рисами 
управління місцевими бюджетами є: органи місцевого самоврядування і міс-
цеві спільноти як суб’єкти управління; фінансові потоки місцевих бюджетів 
як об’єкт управління; референдум, формування доходів бюджетів за допо-
могою самооподаткування громадян і інших засобів як спеціальні методи 
управління; регулювання за допомогою спеціального законодавства про міс-
цеве самоврядування і муніципальних правових актів як інституціональна 
особливість; забезпечення найкращого стану місцевих бюджетів до певного 
моменту часу в умовах наявних у конкретного муніципального утворення 
реальних можливостей для досягнення цього як мета управління.

Управління місцевими бюджетами – складний процес, що характеризу-
ється наявністю безлічі суперечностей. Найважливіші суперечності в управ-
лінні місцевими бюджетами пов’язано з суб’єктами економічних відносин, 
фінансовими потоками місцевих бюджетів, методами управління, інститута-
ми, метою управління та системою управління місцевими бюджетами.

Відповідно до теорії управління суб’єкти організаційно-економічних від-
носин мають інтереси, що визначають зміст прийнятих ними управлінських 
рішень. Не є винятком і управління фінансами муніципальних утворень. 
А між тим розгляд підходів до змісту управління фінансами муніципальних 
утворень показав, що дослідники упускають наявність інтересів у суб’єктів 
управління як передумови існування управлінської діяльності з приводу фі-
нансів муніципальних утворень.

У процесі управління суспільними фінансами суб’єкти переслідують еко-
номічні інтереси, щодо сутності яких не склалося єдиної точки зору.

Наприклад, на думку А. Генкіна, економічний інтерес зумовлюється 
відносинами власності та є стимулом діяльності із задоволення приватних 
потреб [7]. Дослідник А. Крусян вважає, що економічний інтерес являє со-
бою найбільш раціональний спосіб отримання благ для задоволення потреб 
учасників суспільних відносин [8]. З такою позицією не можна погодитися, 
оскільки відповідно до неї інтереси зводяться до методів.

На наш погляд, найбільш точним є визначення, дане Н. Чернецовою, від-
повідно до якого економічний інтерес – властивість економічного суб’єкта, що 
полягає в цільовій спрямованості економічної діяльності на підвищення ступе-
ня задоволення властивих йому потреб за рахунок ефективного застосування 
наявних у його розпорядженні ресурсів і що виявляється в економії часу [9].

Разом із тим задоволення потреб здійснюється за рахунок економічних 
благ. У процесі фінансової діяльності такими благами виступають фінансові 
ресурси. У зв’язку з цим є підстави для виділення як самостійної економіч-
ної категорії фінансових інтересів, під якими будемо розуміти властивість 
суб’єкта суспільних відносин, виражену в орієнтації його діяльності на під-
вищення рівня задоволення потреб у фінансових ресурсах.

У царині управління фінансами муніципальних утворень можна виді-
лити як носіїв фінансових інтересів держави місцеве самоврядування, бю-
рократію і різні групи, а також індивідів. Наявність безлічі носіїв інтересів 
зумовлює існування суперечностей між їхніми приватними, груповими і сус-
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пільними інтересами. Ці суперечності втілюються у процесі руху інтересів 
різних суб’єктів (рис. 1).

Рис. 1. Суперечність інтересів відносно управління місцевими бюджетами (МБ)

На нашу думку, незадовільний фінансовий стан муніципальних утво-
рень зумовлений відсутністю системи координації у сфері суспільних фінан-
сів, що може виступити як основа для владнання суперечностей між різними 
інтересами. Різноспрямованість інтересів різних суб’єктів управління й не-
допущення поглиблення суперечності між їхніми фінансовими інтересами 
зумовлює необхідність управління місцевими бюджетами на основі коорди-
нації суб’єктів управління.

Нами була запропонована концепція управління місцевими бюджетами, 
що являє послідовний процес фінансової координації суб’єктів економічних 
відносин для формування системи управлінських впливів на фінансові по-
токи місцевих бюджетів для досягнення поставлених перед системою управ-
ління місцевими бюджетами цілей (рис. 2).
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Рис. 2. Концепція управління місцевими бюджетами (МБ)
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Авторську концепцію управління місцевими бюджетами спрямовано 
на досягнення стратегічної мети і середньострокових цілей, на вирішення 
тактичних завдань управління місцевими бюджетами на основі узгодження 
інтересів суб’єктів економічних відносин.

Аналіз практичного функціонування місцевих бюджетів дозволив сфор-
мулювати стратегічну мету управління ними – підвищення результативності 
управління місцевими бюджетами.

Управління місцевими бюджетами характеризується досягненням кон-
кретних результатів, що визначаються за допомогою відповідних критеріїв 
і показників. На цій підставі оцінюється результативність управління місце-
вими бюджетами.

Відповідно, під результативністю управління місцевими бюджетами бу-
демо розуміти співвідношення досягнутих результатів управління місцевими 
бюджетами і поставлених цілей. Тоді як оцінювання результативності управ-
ління місцевими бюджетами – це система дій, спрямованих на визначення 
ступеня досягнення дійовою системою управління місцевими бюджетами 
поставлених перед нею цілей, для вдосконалення прийнятих управлінських 
рішень у зазначеній сфері.

Висновки та перспективи подальших досліджень. На основі підсум-
ків оцінювання пропонуються рекомендації щодо підвищення результатив-
ності управління місцевими бюджетами. У рамках запропонованої автором 
концепції було виділено основні напрями вдосконалення управління місце-
вими бюджетами: забезпечення балансу фінансових інтересів суб’єктів еко-
номічних відносин, вдосконалення механізму взаємодії між ними, розвиток 
методичного інструментарію оцінювання управління місцевими бюджетами.

Розглянуті теоретичні положення управління фінансами муніципальних 
утворень, виділення процесного, системного й інтегрального підходів до його 
змісту сприяли розширенню розуміння зазначеного явища.

Визначення виявлених суперечностей у процесі управління місцевими 
бюджетами буде сприяти прийняттю й реалізації більш якісних управлін-
ських рішень у зазначеній галузі. Запропонована автором концепція управ-
ління місцевими бюджетами на основі узгодження фінансових інтересів зго-
дом може стати базисом для подальшого розвитку методологічних положень 
та розроблення методичного інструментарію управління місцевими бюдже-
тами на принципах соціального партнерства в цілях підвищення результа-
тивності такого управління.
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ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКА СТАЛОГО РОЗВИТКУ 
СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ: 

МЕХАНІЗМИ ТА ІНСТРУМЕНТИ РЕАЛІЗАЦІЇ
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Харківський регіональний інститут державного управління 
Національної академії державного управління при Президентові України,

м. Харків

Розглянутo державну політику сталого розвитку сільських територій. Охарактеризовано ме-
ханізми та інструменти реалізації державної політики сталого розвитку сільських територій, 
визначено проблеми та можливі шляхи їхнього вирішення. Визнaчено, що бiльшicть сільських 
територій перебувaють у занедбаному cтaнi та потребують особливої увaги з боку держави та 
необхiдних реформ для їхнього розвитку.
Ключовi cловa: державна політика, сільські території, сталий розвиток сільських територій, 
механізми реалізації.
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STATE POLICY OF SUSTAINABLE DEVELOPMENT OF RURAL AREAS: 
MECHANISMS AND IMPLEMENTATION TOOLS

The article deals with the state policy of sustainable development of rural territories. The mechanisms 
and tools for realization of the state policy of sustainable development of rural territories are 
characterized; problems and possible ways of their solution are identi ed. It is acknowledged that 
the majority of the rural territories is neglected, requiring special attention on behalf of the state and 
the necessary reforms for their development.
Key words: state policy, rural territories, sustainable development of rural territories, mechanisms 
of implementation.

Поcтaновкa проблеми. В Україні досить активно досліджувались про-
блеми сталого розвитку взагалі, проте зовсім мало робіт, присвячених дер-
жавному регулюванню сталого розвитку сільських територій. На сьогодні 
сільські території переживають системну кризу, основними проявами якої 
є низький рівень доходів сільського населення, високий ступінь зносу осно-
вних виробничих фондів, транспорту, слабкість розвитку виробничої інфра-
структури, низький рівень розвитку малого та середнього бізнесу, зниження 
якості сільського життєвого середовища і загострення проблеми бідності на-
селення. Тому проблема державного регулювання сталого розвитку сільських 
територій є надзвичайно актуальною і вимагає негайного вирішення.
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